

# 茶陵: 用爱与责任守护成长

株洲日报·掌上株洲记者/戴凛 通讯员/尹小东 王博林

2021年的最后一天,一场特别的生日会在茶陵下东中心小学举行,主角是所有12月生日的留守儿童。一场简单却用心的活动,让这些长期与父

## 讲得好、听得懂、用得上

2021年12月28日,由市教育局、市妇联、市检察院联合主办的“花季天使”公益项目走进茶陵县,为全县小学及幼儿园的60余名教师举行预防性侵害教育讲师培训。而像这样的活动,该县去年举办了多次。

据了解,为做好宣讲引导,茶陵县以“讲得好、听得懂、用得上”为目标导向,根据不同的主题开展分众化、对象化宣讲,

## 让每一个孩子都不“掉队”

2021年,茶陵县界首中心小学陈艳辉和父亲一同送教上门的故事被广泛报道,6年间,他们送教行程达2万余公里。而在茶陵,还有很多和他们一样的教师,坚持奔走在乡间为残疾青少年送教。

让每一个孩子都不“掉队”。该县教育部门坚持开展“大家访大排查大整治”行动,对全县学生细致摸排,全面了解生活情况,筛查留守儿童、辍学学生、困境学生、心理障碍学生等四类重点未成年人,各

## “夜鹰”行动护航校园周边

学生安全无小事。今年9月起,“夜鹰”行动在茶陵县全域打响。

该县由教育、公安、文旅、消防等部门组建“夜鹰”巡防队,每周一至周四晚,深入县城及周边学校的宾馆、KTV、网吧、游戏室、出租屋、托管机构、培训机构等重点场所开展巡防。截至目前,共派出100余个工作小组,排查

母分离的孩子,感受到了家的温暖。

据了解,为做好未成年人关爱工作,茶陵县委、县政府专门成立了未成年人保护工作领导小组,联合多部门全力推动未成年人保护工作,助力幸福和谐茶陵内涵建设。

同时,该校配备了心理辅导员,为困境学生等进行心理疏导,并定期为学校男女学生分别进行“性教育”专题讲座,让青春期的学生合理与异性交往,并预防性侵害教育,抵御网络色情诱惑。

校建立台账,全面掌握学生家庭状况和在家表现情况。对于摸排出的四类重点未成年人,不仅在生活上给予关照,情感上给予关怀,学习上给予关心,还制定了“一校一策”“一生一案”的管理和帮扶机制。

同时,茶陵还组建了未成年人关爱保护协会,整合司法、公安、团委、妇联、残联、民政、学校、企业、社会扶贫联盟和其他社会爱心人士等资源和力量,搭建全方位关爱保护未成年人的保障体系。

安全隐患300余起,查处停业整顿KTV和宾馆各1所,关闭酒吧1家,有效防范未成年人犯罪。

同时,县教育局多次召开校园安全工作推进会,多方研判安全隐患,定期对联点学校进行安全督查。在县委政府的统一调度下,已关停、整顿了98个无证、无照或超范围经营的校外培训、托管机构。

# “双减”后的首个期末考试 一、二年级不做试卷玩“游戏”

株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 谭筱

本学期已进入尾声,近日,我市各中小学陆续举行期末考试。跟往年不同的是,此次是“双减”政策实施后的首个期末考试,根据相关要求,小学一、二年级不进行纸笔考试。

不做试卷,采用何种形式考查学生的学习状况和水平?变换形式,怎样控制难度?没有分数直观考量,家长又如何了解学生的学习情况?近日,记者进行了走访。

## 现场 乐学闯关 趣味无限

在天元区银海小学,二年级的刘可可参加叠被子大赛。哨声一响,他迅速蹲下,快速抖动被子,一双小手在被子上迅速移动、展开、铺开。一折,二折,三折,不一会儿,一床被子整整齐齐、四方方地呈现在大伙面前。“报告老师,我完成了!”他异常兴奋地将小手高高举起。据了解,该校不仅设置了语文背诵闯关、数学游戏挑战等学科检测项目,还有生活技能、一分钟跳绳、足球定点射门等素养检测项目。

在泰山学校的操场上,低年级学生正在进行科学挑战,“有趣的静电”“隔空吸物”“小兵过河”“会跳舞的盐”……学生们面对精心设计的科学游戏,一个个摩拳擦掌期待“通关”。

一年级学生陈溪溪已经闯过了趣味口算、24点、田忌赛马、数字灯谜等多个数学游戏关卡,她认真地数着手上的学科积分卡,“这样的考试真好玩,我已经有8个‘泰山小博士’印章啦!”

荷塘小学的校园内也热闹非凡。该校将低年级学生期末考试通过学生展示活动进行测评。把语文、数学等各科知识融合在“拼读百花园”“积累大挑战”“防疫自护小能手”等八个关卡中,并邀请部分家长共同参与。

将学科重点融入游戏项目中,趣味化多方面评测学生核心素养……据了解,我市多所学校通过趣味闯关、游园活动、综合测评等方式,开展了小学一、二年级特别的期末考试。

## 家长 原来考试也能这么有趣

“既增加了孩子的学习兴趣,又缓解了学生和家长的压力。”不久前,天元小



白鹤菱溪小学的期末“嘉年华”,一、二年级的学生们在游戏中闯关检验知识。 株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 摄

学一年级学生小米的妈妈吴女士受学校邀请当了一次“家长考官”,禁不住为学校创新低年级期末考试的举措点赞。

原来,该校通过游戏、闯关、积分等趣味方式,让学生手中的试卷变成了童趣盎然的“乐学闯关卡”,把传统知识检测变成了快乐参与的综合素养展示。

吴女士告诉记者,小米还有一个就读于四年级的姐姐,当年姐姐上一年级时,她可没少操心。尤其是第一次期末考试,身为家长的她紧张不已,“生怕她考得不好,那段时间每天都复习到深夜。”

现在,一、二年级没有纸质期末考试,看着小萌娃们积极参与闯关,识字、朗读、计算和解决问题等各方面能力均得到锻炼和提高,她感到非常满意,“原来考试也能这么有趣,孩子不再是书呆子,还能学以致用,全面发展,这才是真正的素质教育。”

家长周先生则认为,学校创新期末考试形式很好,也要注意与家长的沟通,最好能形成一套科学的分析体系,将学生的各项学科素养及能力详细登记,同时分析强、弱点再反馈给家长,“这样家长也能做到心中有数,更好地进行

家校共育。”

## 学校 让学生享受学习的乐趣

“以闯关的形式进行综合性评价,可让学生享受学习的乐趣,体会成功的喜悦。”石峰区北星小学负责人介绍,一、二年级的孩子对世界充满了好奇和探索的欲望,对游戏有着天然的好感,让他们在各种游戏活动中运用所学知识解决问题,得到老师和家长的认可,更能感受到知识的用处和价值,从而激发孩子们想学、要学的欲望。

采访中,多位学校负责人认为,无论是多元的测评项目还是巧妙的内容设计,最终落脚点都是为学生创设尽情展现能力的空间。

“当成绩不再是试卷上冷冰冰的分数和排名时,学生的优点和特长也会得到保护,他们的思维也必将更加灵活、开阔。”市二中附二小校长邹晓桃认为,不以学生的考试成绩作为评价的唯一标准,强调对学生学习过程进行全面、客观、动态的评价,让评价贴近儿童的世界,既尊重了学生的个体差异,又关注了学生的全面发展。

# “衣”路同行 爱满校园

株洲日报·掌上株洲讯(记者/孙晓静 通讯员/张明月) “衣”份爱心,“衣”份温暖;“衣”路同行,爱满校园。1月7日上午,虽时值隆冬,但市三中校园内却温暖如春。该校高一、高二年级共100名品学兼优、家庭困难的在校学生,在新年伊始,收到了一份温暖的礼物——崭新的冬季校服。

小敏来自炎陵,父亲因病卧床多年,全家只靠身体有残疾的母亲在附近打点零工维持生活。捐赠现场,小敏穿上了崭新的冬季校服,脸上洋溢着笑容,“校服很暖和,我要带着这份爱心好好学习考上大学,将来有能力了,也要帮助像我这样的贫困学生。”

这批爱心校服均来自株洲市日里服饰有限公司。该公司总经理文敏鼓励受捐赠的同学:胸怀梦想,时刻保持乐观、积极向上的心态,不负学校的教导,脚踏实地、奋发向上。

“要把滴水之恩化作自强不息、奋发学习的动力,用优异的成绩报答学校、老师的教育之恩,报答社会的关怀之情。”该校负责人表示,此次捐赠活动带来的不仅是经济上的帮助,更是精神上的鼓舞。希望这浓浓的心意,滋润同学们的心田,为他们带来温暖和力量。

# 景炎学子获 省少儿才艺大赛金奖

株洲日报·掌上株洲讯(记者/谭筱 通讯员/侯警予) 近日,省青少年活动中心公布了第十二届湖南省少儿才艺大赛总决赛获奖名单,景炎学校学生周妍获得语言表演类金奖。

第十二届湖南省少儿才艺大赛共有近55万名少年儿童参加,经市州推送、视频与作品复赛,共有8800多名选手参加了中国舞等14个项目的总决赛。经专家评审团,周妍同学脱颖而出,获得了语言表演类少儿三组的金奖,特别值得一提的是,此项目组别全省仅2人获得金奖。

热爱文艺、喜欢主持和舞蹈的她,是学校学生会副主席、主持社长、文艺部长。在学校各项大型活动都很容易见到她的身影。今年,担任了校元旦文艺汇演的主持人。

“我梦想中的大学是中国传媒大学,希望有一天能成为董卿姐姐那样优秀的主持人,向世界传播中国文化,表达中国声音。”周妍告诉记者。

# 十大关键词!看市十三中的“闪亮”2021年

通讯员/宋文俊 株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 谭筱

寒来暑往,春华秋实。过去的2021年,株洲市十三中全校上下齐心协力,家校同心同向,瞄准重点精准发力,一路采撷,一路芬芳。这一年,是市十三中人继往开来、成果丰硕的一年。党建引领、教育质量再攀新高,课程建设步履坚实,师生成长形势喜人,校园环境继续优化,社会声誉越来越好。十个关键词,浓缩了一份市十三中全体师生不忘初心,牢记使命的独家记忆。

## 关键词 1 党史学习



这一年,逢建党百年,全校师生掀起党史学习热潮。扎实进行理论学习,坚持进行国旗下教育,开展“校园美声”讲红色故事,深入实地探寻英雄足迹。教室里、会议室、国旗下、笔记本、烈士陵园、红色专栏……留下了市十三中师生学党史的印记。

## 关键词 2 坚实温暖



这一年,学校的发展和师生的幸福离不开各级领导的温暖关怀。副市长杨胜跃,市教育局党委书记、局长吴安浩,市教育局党委副书记、副局长李建国等领导先后来校视察、指导工作。他们关心学校发展,在学校党建工作、教育质量、硬件提质等工作中传递真情与智慧。这一年,师生的幸福也源于学校相互分享,彼此温暖。工会组织活动惊喜连连,深夜食堂暖胃更暖心,全校师生为患病学生捐款,金秋助学助贫困大学生圆梦。

## 关键词 3 师德师风



这一年,学校着力推动师德师风建设,以德立身、以德立教、以德立人。从大会动员到持续推进,从“三八红旗手”到“月度之星”,从“优秀教师推介”到“教书育人楷模”,诉说育人经历,分享教育故事,营造风清气正的校园生态环境和育人氛围。与学生为友,随时播种,随时开花,耕耘三尺讲台,守望满园花开。

## 关键词 4 “立人教育”



这一年,学校继续围绕“德立其品、课立其学、文立其魂、体立其身、艺立其格”五个维度,倾力实施“立人教育”。“两考”成绩亮点频出,活动育人凸显真章,艺体育人富有成效,劳动教育求真务实,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,市十三中一直在践行。学校获市教育局高中学业水平考试“优秀学校”;承办2021年“咱们教育有力量”中小学艺术展演语言艺术专场并惊艳亮相;学生周逸嘉斩获世界机器人大赛锦标赛金牌;多名学生在市“三好杯”体育舞蹈、篮球、田径类比赛中斩获各类奖项。

## 关键词 5 教师发展



这一年,学校发挥学科带头人、名师工作室、优秀骨干教师的辐射引领作用,通过多种活动、多样化平台加大青年教师培养力度,打造卓越教师队伍。正高级教师新增1人,2位教师参加全国公开课比赛获全国特等奖,4位教师获株洲市“教学能手”称号,5位教师获株洲市现场教学竞赛“一等奖”,5位教师的学科论文在国家级刊物发表,49篇论文获国家级、省级荣誉,6个“十四五”课题先后立项。

## 关键词 6 “三有课堂”



这一年,学校大力打造教师教学“有方”、教学过程“有味”、学生学习“有效”的“三有课堂”。从高一至高三听课到高三质量建设月,从高二示范课堂观摩到“两考”冲刺课堂督导,从“立人”高三论道到“立人”教学论坛,学校一直在探索和落实“每一个学生都喜欢的高质量课堂”。

## 关键词 7 生命教育



这一年,学校积极推进生命教育,着力培育学生“深厚的家国情怀、坚定的担当精神、阳光的内心世界”。学校将生命教育渗透到教育教学和管理工作的全过程,通过安全守护守护生命、心理辅导润泽生命、感恩教育热爱生命、多彩活动发展生命。学校获评“全国生命教育实验学校”,刘萍、张建华老师的生命教育课获全国特等奖。孟祥忠校长主持的课题《生命教育的实施路径研究》获株洲市社会科学成果评选二等奖;学校获评“湖南省学校心理健康教育先进单位”和株洲市“文明标兵校园”。

## 关键词 8 “四严”战役



这一年,学校继续坚持加强疫情防控和校园平安建设,坚持“四严”策略毫不懈怠。即“严密”——制定《方案》,成立“专班”;“严格”——宣传引导,值守校园;“严谨”——精准摸排,用心宣传;“严实”——深入社区,周密服务。学校始终坚持“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,不断加强安全教育与管理,深化平安校园建设卓有成效。2021年,学校获评株洲市平安建设“先进单位”,学校成为株洲市“平安建设示范校”。

## 关键词 9 校园提质



这一年,学校基础设施建设再上新台阶,满足广大师生的多样化需求。教室粉刷、教学楼修缮,完成了春风楼及科教楼维修项目,教学楼面貌焕然一新;新换课桌椅1257套,完成了两个年级课桌椅的全面更新;购置了12块智慧黑板,完成了教学设备的全面升级;新栽树木,建立游道,完成了双立广场周边绿化提质,为师生提供舒适的学习生活环境。

## 关键词 10 对外交流



这一年,学校不断加强与社会各界的联系,发挥专业优势回馈社会。学校与湖南工业大学紧密合作,共建“优质生源基地”“师范教育实践基地”;与初中学校加强链接,为初中学子备考支招,送教下乡;承办市级学科教研,为教师培养发展添力;承办市中小学“三好杯”活动,为其提供特长展现的舞台……家校共育,社会联动,凝聚育人合力。